

Урусвати.

24-9-31.

Родной Володя, к письму Юрия, которое Вы должно быть уже получили, мне хочется добавить несколько строк и от себя. Знаем, Родной, что Вам не легко и стремимся всем сердцем дать Вам радость светлого будущего. Шлем Вам некоторую помощь и просим помочь великому, мировому культурному строительству. Помогите ему всем напряжением Ваших лучших устремлений. Собирайте культурных строителей в Общества Имени Рериха. Все светлые умы, смотрящие в будущее, подходят и группируются вокруг светлого и мощного облика Н. К. С гордостью могу сказать, что имя это звучит, как в Европе, так и в Америке и на Востоке.

В дни неслыханных бедствий и разрушений, когда люди мятутся, не находя выхода из порожденного ими хаоса мышления и действий, подымается мировая фигура Водителя Духа и Культуры и раздается светлый и бодрый призыв к новому строительству, к новому осознанию всечеловеческих отношений и всех духовных, творческих ценностей. Знамя Мира, Знамя Культуры, поднятое Рерихом над всем миром, истинно об'единяет всех сильных духом, всех отречившихся от предрассудков и пережитков условностей, и понявших неизбежность случившегося и стремящихся к истокам духа, чтобы в этих извечных источниках почерпнуть новые силы для нового радостного, культурного строительства. Все старые идеи отрицания и разделения отживают и уже частью отжили. Нужны новые призывающие формулы единения и утверждения моих единого духа человеческого. Нужно понимание великого водительства духа, ибо лишь в этом целительное начало мира.

Потому, родной Володя, распространяйте насколько это в Ваших силах искусство, книги и писания Н. К., которые переплют Вам из Америки. С Вами будет переписываться наш довереннейший друг Миссис Мария Рерих. Ей Вы будете сообщать ежемесячно результаты Вашей просветительской деятельности. Очень важно распро-

странить созидательные идеи Н. К. и поддержать дух наших соотечественников в Китае и Японии, собрав их вокруг фокуса Имени Рериха. Нужно насытить их культурными стремлениями и ценностями, ведь им так тяжело живется и они будут рады каждой искорке радости творчества духа и надежды на светлое строительное будущее. Потому распространяйте также и книги Учения, если книги эти вышли, сообщите сколько Вам прислать. У нас имеются на складе первая и вторая книга Листов Сада М., Агни Йога, Криптограммы Востока и готовятся к печати "Беспределность" и "Иерархия".

Пришлем Вам также всю литературу, собирающуюся около Знамени Мира. Вы вероятно уже знаете, как горячо отозвалась Европа на эту великую мысль Н. К. Объединяются целые города под наименованием Лиги Рериха. Конференция в Брюгге, обещает быть очень внушительной, наиболее выдающиеся Академии и другие просветительные учреждения примкнули к этой идеи. На многих музеях и обществах уже развеивается это Знамя. Уже некоторые Правительства посыдают своих официальных представителей на эту Конференцию. В Америке три миллиона женщин через свою председательницу высказались за принятие этого культурного Знамени и обещали свою поддержку. Образуется фонд Знамени Мира, также будет назначен день для всемирного празднования дня Знамени Мира и Культуры.

Так все мы работаем по мере способностей, не теряя минуты, ибо знаем какое сейчас грозное и великое время. Знаем, какие семена событий закладываются сейчас? Н. К. неустанно пишет картины, пишет книги, учреждает и строит культурные направляет сознание духовно ищущих и очаги по всему миру, ~~найдавшиеши наивысшие духовные призы~~ и стремящихся к новому созиданию. Так же и Вы, Родной, приобщитесь к этой великой деятельности и не теряйте ни минуты, распространяя все присыпаемое Вам в указанные страны. Сейте эти чудесные психозерна радости духа. Миру нужны обновленные души, способные орлиным глазом обозреть и понять, что смысл современных событий в том, чтобы в мировом масштабе доказывается вся непригодность отживших идей и построений, и среди неслыханных рушений, как зарницы на черном, грозном небе, зарождаются новые идеи культурного духоводительства.

Будем присыпать Вам отдельные фрагменты Учения. Примите их духом и сердцем, ибо, истинно, Учение это идет из наивысшего Источника. И Св. Сергий вновь поднялся на защиту и строительство своей страны. Поможем Ему всем достоянием, всеми силами нашими!

Чем больше Вы успеете, тем скорее и свидимся с Вами. Приезд Ваш может быть приближен, в зависимости от Вашей успешной деятельности. Устремитесь всем духом. Великая работа ~~нашего времени~~ ожидает нас!

Очень жалеем Борю, будем стараться выписать его в Америку.

И так близко время, когда снова все соединимся ~~но повторяю, приближение его зависит от приложенных усилий. Действуйте~~ ^{в радостном строительстве спешно и} со всем осмотрительностью.

Сердечный привет Чистякову, помним и его!

Посылаю Вам заметку Жана Дювернуа о новой книге Н. К. "Держава Света." Можете и даже поместить в газете, ибо книга уже вышла на Английском языке и скоро прочектъ кому найдете нужным. Книга эта тоже будет Вам выслана. ~~и в скором времени выйдет на русском; тотчас же в выходе пришлем ее и Вам из Америки.~~

Поспешайте, Родной, время очень кратко!

Шлю силу и крепость духа в светлых начинаниях.

Сердцем с Вами

Е. Р.

"Когда Вас спросят - почему Вы неотступно избрали водителем Р? Скажите - с ним успех и мы будем успешны при нем. Можете ли назвать кого-нибудь успешнее?"
Так сказал один Великий Дух!

~~Жаждем открытия новых путей в науке и в жизни.~~

3
30-3-35.

хэса

Дорогой Володя все это время не писала Вам, ибо я ждала, что Вы напишете мне по поводу допущенной травли светлого имени со стороны некоторых Харб. обывателей./Не могу назвать их соотечественниками/. Вчера до нас дошла очередная галиматья из Харб. и Тянз. газет. Конечно, мне не нужно уверять Вас в том, что лично мы и наши ближайшие сотрудники и многочисленные последователи знаем цену таким выпадам. Так и в священном Писании указано, что для исцеления нужно было возмущение воды, и на языке Мудрых - каждое истинное выявление ликов есть уже очищение пространства, ибо каждый строитель должен знать тот материал из которого он может слагать постройку. Конечно я понимаю, что живя на такой окраине, как Харб., для многих почти невозможно обрести мировой кругозор и понять смысл происходящего и надвигающихся событий, так же как трудно им по достоинству оценить и охватить масштаб воспитательной и созидательной деятельности Н. К., деятельности, вышедшей далеко за пределы одной страны. Но все же неужели среди Ваших друзей и тех, кто приветствовали Н. К. при приезде его, нет никого, кто поднял бы голос на защиту национальной гордости и своего же достоинства? Ведь оставляя клевету без возражения на нее, мы как бы соглашаемся с нею. Но не велика честь укрыться под серым плащем непротивления. Лишь твердость убеждений и смелость вызывают уважение и приводят к успеху.. Истинно "лишь смелым Бог владеет." И потому, ~~Волонтия~~ я и все друзья и последователи наши ждем кто и когда встанет на защиту светлого Имени и сумеет сильно и твердо дать отпор всему этому невежественному вредительству. Вы должны собрать достойных сородичей и спросить их, как относятся они ко всей этой явной провокации, базирующейся, увы, на невежественности многих Харб. обывателей. Неужели русские утеряли все свое достоинство и мужество? Но ведь если мужество утеряно, то все потеряно, ибо лишь мужество питает искру духа в нас. Без мужества нет и духовности. Недаром всюду во всех Учениях и в словах Христа в основу полагалось именно мужество. Не говорил ли Христос, что он принес Меч, именно меч Духа или Мужество. Разве Преподобный

Сергий не воспитывал и не закалял русский дух в суровости и мужестве? Больно мне за нашу Родину, за наших сородичей, утративших в себе это божественное начало. Конечно обыватели Харб. не представляют всех соотечественников или даже эмигрантов, ибо ведь больше двух миллионов рассеяно их сейчас по разным углам Света и много очень много среди них последователей Н. К. Особенно ярко выявились они когда отрывочные отзвуки нападок начали достигать их ушей. Много писем получаю я от поклонников Н. К., возмущающихся невежественностью и явной нарочитостью клеветы. Правда, все это люди высшего образования и с широким горизонтом, не оставшиеся сидеть в прокисшей атмосфере обывательских сплетен. Могла бы привести Вам много формул, высказанных этими светлыми духами, приведу последние полученные мною - "Чувствую, что нечто невообразимо великое свершается на нашей планете. Дело Пакта подвигается так близко. Чувствуют ли примкнувшие всю торжественную мощь, стоящую за Пактом? Даже нападки заграничных газет /Харб. Газ. случайно выдвигают знаки заставляющие сердце вострепетать. Враги лишь "подливают масло в пламя великого подвига" - и еще другое из письма известного социального деятеля.

Большое спасибо за присылку книг и статей, характеризующих так блестяще творческую работу жизни Н. К. - жизни не только артистической, но и полной социального строительства. Нас особенно поразило и восхитило то, что ему удалось сделать для защиты в военное время художественных научных исторических и культурных памятников. Восхищает "Пакт Рериха" его Знамя Мира Глубоко радует, что Н. К. сумел так мудро и красиво встать в своем деле выше всяких партий. Всякий течений мысли всяких национальностей и общественных классов и вот уже сколько лет работает под знаменем и Макро-и Микрокосма. Под всем этим мы энергично подписываемся, а присоединились к таким принципам уже много десятков лет тому назад.... Но одного словесного присоединения еще мало. Не скрою от Вас, я переживаю прямо таки взрыв юношеского энтузиазма, который разумеется навеян на меня этим самым Пактом, и я чувствую в себе непреоборимое желание... сделать что либо реальное и весомое для того же святого и великого дела.... Вчера, ког-

да я обдумывал в книжной типине Рериховское дело, меня охватил такой взрыв интуиции, что само перо забегало по бумаге и я немедленно написал прилагаемый приводимый проект....

Имеются и другие сообщения, что невежественные нападки на Н. К. из Харб. газет дошли до их мест и вызвали новый прилив уважения и преданности к Н. К. А сколько трогательных писем получаем мы со всех концов Света от людей, различных национальностей, выражавших свой восторг и солидарность с идеями, Носителем которых является Н. К. Сколько Обществ стремятся украсить списки своих членов его именем или же иметь его своим Председателем. Конечно, на этой почве бывают и злоупотребления и об одном Вы уже знаете. Ведь у нас накопились тома таких приношений почитания великому сердцу, великой Личности Н. К. Но во всяком случае, не знаю как у Вас в Харбине, но в других странах среди ведомых и неведомых почитателей в виде протеста против невежественной клеветы, конечно, инспирированной, появятся новые книги и брошюры, посвященные великой созидающей деятельности Н. К. При чем они появятся не только на русском языке. Так еще раз произнесем хвалу врагам, подвинувшим друзей к запечатлению своих мнений, и благодарность совершенно тому, что среди врагов оказывается определенный класс двуногих, который за эти годы хорошо узан сородичами, неутерявшими человекообразия. Итак, Володя, время грозное приближается.. И многие должны будут показать свой истинный лик. Вы должны собрать около себя сильных духом и об'единиться на сознании, что мы стоим у порога к Новому Миру. Истинно, как указано в Писаниях - "Я творю новое небо и новую землю и прежние уже не будут вспоминаемы и не придут на сердце". Истинно, творится Новый Мир, лишь слепые не видят этого! Невозможно войти в Новый Мир старыми путями и методами. Именно лишь явление нового сознания может спасти Мир от гибели; Сознание в основу своем полагающее Великое СОТРУДНИЧЕСТВО. Потому правильно предвидение патриарха Тихона, основателя Пивой Церкви, писавшего о Новом Небе и новой земле, также как и предсказания схимника, жившего при нем и утвердившего срок годам лихочасья, за которыми "Воссияет Чертог Небывалый". Но в Чертог этот не войдут ни ханжи, ни изуверы, ни прочие хулители на Духа Святого.

Ведь не будете же Вы отрицать, что все обвинения, вся травля именно не начались на почве невежественной и нетерпимости! Именно нетерпимости, этого бича человечества и великого преступления против Духа. Ибо раз Дух Святый есть Высшая Премудрость, пребывающая в нас, то как может она ужиться с человеческим невежеством, прежде всего и ярче всего проявляющимся в НЕТЕРПИМОСТИ. И разве происшедшее разрушение родины и церкви не явилось следствием удушения и нетерпимости проявленных к мысли? Полезно вдуматься в причины, породившие это бедствие. Ведь мысль удушить нельзя, придушенная она тем сильнее прорвется в урочное время и опрокинет и снесет все преграды, чьему мы и явились свидетелями. Так утвердимся в Новом Небе и новой земле и устыдимся невежества, запомнив слова великого Евагрия, подвижника первых веков христианства: "Ад есть невежество", утверждение тождественное со словами Готамы Будды "Невежество есть причина всех бедствий."

Конечно, как Вы тоже знаете, Н. К. никогда ни в каких Масонских либо Розенкрайцеровских Организациях не состоял и не состоит, также как не принадлежит ни к каким политическим группировкам. Н. К. всегда был верен самому себе и своей великой мисии миролюбия и культурного строительства. Но также он никогда не бросит камнем и не откажет помочь словом и советом обращающимся к нему, тем, кто по своему стремится к мирному строительству во благо всех. Именно эта великая ТЕРПИМОСТЬ И ВСЕВМЕЩАЕМОСТЬ, И есть основное качество Н. К., привлекающее к нему людей всех убеждений и всех национальностей. Качество, которое так не хватает многим нашим сородичам и, прежде всего, ^{рукам} церковникам.. За нетерпимостью всегда следует разрушение. Можно сказать, что они неделимы, ибо истинно одно есть причина, другое следствие.

Так мы можем любить и даже предпочитать обрядность нашей Православной Церкви, но мы никогда не позволим себе умалить Святую ближнего другой национальности и другого вероисповедания, ибо нет предела Божественному выражению Мысли. Как прекрасно сказано в Бхагавад Гите: "Человечество приходит ко Мне разными путями, но каким бы путем человек не приближался ко Мне, на этом пути Я его приветствую, ибо все пути принадлежат Мне." Также и второе изречение подтверждает эту же идею.

"Я та нить, на которую нанизаны все эти идеи /о Боге/, из которых каждая подобна жемчужине." В этих прекрасных изречениях ясно, что форма религии не имеет значения, но существенна лишь идея. Неужели же мы настолько невежественны, что будем умалять или отрицать все созданное Тем же ЕОГОМ.? И всюду будем искать печать дьявола и антихриста, забыв, прежде всего, порыться у себя за пазухой. Нет пора осознать великие слова. "Отец ваш и Отец Мой." Так, если бы мне пришлось говорить с типами вроде г-на Лук, конечно, я сказала бы ему, что мой Бог вмещает и его Бога, ибо он истинно вездесущ и беспределен, но мой Христос не стоит с плетью у Храма и не грозит анафемой, но живет в сердце каждого человека, устремленного к миролюбию и благому строительству. Сердце и ум мой истинно принимают две заповеди, данные Иисусом, на которых по Его же словам -"утверждается весь закон и пророки". Вы знаете их. Мне, неоднократно сподобившейся в видениях лицезреть Преподобного Сергия и знающей через Откровения Его судьбу многих стран и народов, грустно видеть заблуждения и тот тулик, в который забрело сознание некоторых сородичей, оторванных от родины и не сумевших найти в сердце своем понимания и об'яснения всему случившемуся и обрести приток новых сил в устремлении к "Новому Небу и Новой Земле". Истинно, учение Христа должно быть рассмотрено и очищено в свете мысли первых подвижников Христовых. Тома Добротолюбия ясно указывают на те добри, в которые все глубже и глубже заходила христианская церковь по мере прохождения веков. Достаточно прочесть постановления Всех Вселенских Соборов и их последовательности, чтобы убедиться как отходила Церковь от Первого источника. Итак, чтобы омыть тело и Учение Христа, нужен Новый Вселенский Собор, но из образованнейших людей, чистой жизни Богословов, и начитанных в мировом масштабе. Ибо, как говорит Старец Иоанн в "Трех Разговорах", Соловьева - "всего дороже нам Сам Христос, Он Сам, а от Него все..." Очень глубоки эти слова и только в Заветах великих Подвижников Христовых первых веков можем мы найти полное об'яснение им. Также знаю я, что именно Преподобный Сергий, есть Хранитель Земли Российской, именно Ему надлежит спасение России в третий раз. Потому, когда сознание это окрепнет и загорится в сердцах сородичей, тогда и начнется великое духовное

воскресение и спасение Родины. Потому пора вспомнить все суровые Заветы Мужества, строительства и любви к Родине этого Наивысочайшего Православного Воина Христова, чтобы об'единиться под СТЯГОМ ЕГО. Не сама-ли Богоматерь благословила ЕГО на ПОДВИГ? Не сама-ли Церковь поет: "От Бога данный России Воевода"?

Так обретем наше мужество национальное достоинство и любовь к Родине, и отвергнем гнуснейший и невежественнейший обычай, внедренный в нас врагами Родины нашей, обычай умалять, отвергать, и очернять, и всячески поносить свое родное. Начнем учимся ценить своих великих людей, выражавших национальный гений. Поймем, что не массы слагают великую историю и славу страны и нации, но ее великие Люди.

Ибо великие возможности приходят с великими людьми. Пусть проснется в нас национальное достоинство, без которого нет истинного патриотизма. Хочу верить, что среди сородичей, обитающих в Харбине, найдется хотя бы горсточка, истинных просвещенных патриотов. Н. К., столько положивший на утверждение понимания русской мысли, русской культуры и за пределами своей страны, вправе ждать от своих сородичей солидарности и поддержки против невежественных растлителей сознания.

Так пусть не предают русского дела. Так пусть услышат сородичи призыв к МУЖЕСТВУ и национальному ДОСТОИНСТВУ и истинному ПАТРИОТИЗМУ.

Шлю Вам все устремление духа моего к сознанию "Нового Неба и новой земли!" нашей многострадальной Родине. На Знамени Нового Мира написано "СОТРУДНИЧЕСТВО

Сейчас получила сведение, что Чили ратифицировало Пакт - также что под-

писание Пакта обеими Америками произойдет в Офисе самого Президента Рузв. Так Проповедник Правитель пожелал запечатлеть этот Великий Исторический День торжества Духа.

Дорогой Володя, получила Ваше письмо от 30 Апреля. Вы высказываете надежду, что я буду писать "не с такими большими перерывами", но откровенно говоря опасаюсь, как бы мои письма не смущали чей либо покой, ибо я не очень то считаюсь с куриной очевидностью, но следую Указанной мне действительности; потому, может быть, мои определения и неожиданные заключения не будут приняты теми, для кого на каждом повороте и перекрестке уготовлено по вороньему чучелу. Впрочем, Вы, вероятно, и не прочтете мое послание подобным обывателям. Всегда нужно говорить по сознанию.

Вы сетуете, на неполучение почты из Америки, в этом, конечно, винить только наших сотрудников нельзя, ибо они в свое время тоже не получали сведений от Вас. Это положение созданное многими привходящими обстоятельствами, нужно просто терпеливо пережить. Ведь и Н. К. очень сетовал в своих письмах, не получаям от Вас регулярных писем, как было условлено. А сколько волнений было у них, и в Америке, и у меня, вследствие задержки в отсылке семян! Ведь семена дошли лишь в самую последнюю минуту, еще неделя и они опоздали бы к последнему посеву! Очень вредна была такая задержка!

Также не могу согласиться с Вами, что "со стороны Харб. церковников была проявленна полнейшая терпимость и никаких открытых выступлений со стороны их не было". Имею, как раз обратные сведения. Разве не о. В. грозил анафемой пришедшем к нему за благословением членам Содружества во Имя Преп. Сергия? Это запечатлено и свидетельствовано. Разве не сам этот "достойный" пастырь признался, что, именно, он дал в газету сведения, породившие смуту в обывательских умах? И разве не сам он на вопрос - с какой целью он это сделал? Ответил - лишь для осведомления. И этот же "достойный и правдивый" пастырь, встречаясь с Н. К., открыто лобызал его. Нет, Володя, проявление такой терпимости в нашем словаре обозначается другим определением. Могла бы привести еще несколько фактов, но, вероятно, Вы знаете их лучше меня. Потому оставим в стороне отцов Церкви, тем более, что под церковниками я подразумеваю не исключительно духовных пастырей, но всех ханжей и изуверов, прикрывающих свои темные делишки каждением, и коленопреклонением, и крестным целованием, типов

вроде Лукина и тому подобных. Как Вы можете быть помните, я всегда держалась довольно-
далеко от церкви и ее представителей, именно, из желания охранить в своих сы-
новьях уважение к своей религии, до тех пор пока сознание их достаточно окрепло ~~нет~~,
и они уже вполне зрело ~~могли бы~~ ^{сознать} оценить все то прекрасное, что заключается в ней, и
в то же время спокойно смотреть на отрицательные проявления ее; именно без того,
чтобы последние пагубно отразились на их отношение к религии вообще. И считаю, что
в этом и преуспела, ибо оба мои сына глубоко религиозны и носят в духе свою Церковь
Так Светик постоянно читает книги Добротолюбия, Евангелие и все прочие Религии и
Учения, находя во всех Единый Великий Источник Любви, проявленной во всей Красоте в
Великих Насителях Света! Ни один ^{один} ~~из Единой моих~~ никогда не будет разрушать Хри-
стов, но в каждом затеплит свою свечу. Но, конечно, изуверы и ханжи не могут быть по-
путчиками светлому сознанию.

Теперь перехожу к следующему Вашему утверждению, что Н. К. и Юр. плохо разбирают-
ся в людях. Это утверждение крайне непродуманное и несправедливое. Неужели, Володя,
из памяти Вашей совершенно исчезла вся прошлая строительная деятельность Н. К. на
Родине? Когда он в несколько лет из разрушающейся тогда Школы создал огромное Уч-
реждение, поставив его по качеству преподавателей и уровню учеников превыше всех
существовавших тогда у нас Академий и Школ! Разве, можете Вы отрицать это? И кажется
нигде не было такого разнообразия среди служащих и участвующих в Советах и Ко-
митетах, как в этом Учреждении, так же как и среди учащихся, где можно было встретить
рабочего рядом с представителем высшей аристократии? Именно мудрость и знание при-
роды людей и понимание обстоятельств помогали Н. К. держать столь разнообразные
элементы в полной ~~солидарности и гармонии~~ солидарности. Вспомните все формулы, ко-
торые можно было так часто слышать - "Рерих знает," "Рерих найдет решение всему",
Рерих выведет из труднейшего положения" и "с Рерихом Удача!" Не потому ли его всю-
ду избирали Председателем? Так же неужели по Вашему незнание людей помогло ему
в дальнейшем создать среди труднейших обстоятельств огромные Учреждения в Америке
и многочисленные центры и Об. в разных странах? Неужели же все-то же незнание лю-
дей и обстоятельств помогает ему проводить успешно свои Идеи, несмотря на страшную

оппозицию мощных врагов? Ведь все действия совершаются согласно его указаниям. Ни один камень не заложен без его участия. Думается мне Володя, если Вы без предубеждения припомните все прошлое и охватите мировой размах деятельности Н. К. настоящего периода, то примитивная справедливость подскажет Вам как мудро проложил и пролагает путь к прекрасному строительству во Елаго Признания Культуры Ваша трижды великий, Брат, как Учитель, как Мыслитель, как Творец Жизни! Так не будем легкомысленно обвинять его в нераспознавании людей. Дела сложенные ярко доказывают, что мы умеем собирать пригодных людей. Потому, Володя нужно искать другую причину в приближении некоторых по Вашему нежелательных лиц. Причина эта часто лежит в необходимости выявить истинные лики людей и обстоятельств косвенно связанных с отрицательными типами. Строитель должен знать весь материал, предлагаемый ему для построения. На языке Мудрых выявление истинных лиц называется очищением пространства! Да, Володя, наступило время грозное, очень грозное и великий отбор происходит. Сдвиг в сознании народов совершился. Проснулось стремление к переустройству жизни на новых началах и по большим мерилам. Народы сознают, что "Жизнь безгаланна без героя" и всюду можно видеть искания утвердиться на мощных личностях, вождей как в культуре так и в общественно-государственной жизни. Несужели русская эмиграция проспит светлую Зарю, занятая самоедством и предательством своих ценностей духа. Да, еще хочу сказать, что Живой Церковью я называю церковь, следующую истинным Заветам Христа во всетерпимости их, церковь устремленную к об'единению, а не раз'единению. Именно где Любовь Христова положена в основу. Но нет Христа там, где проявлена хотя бы тень нетерпимости или изуверства. Читала про Тихона и многое в облике его указывает, что он понимал, что "Новое Небо и Новая Земля идут на смену старым", и в сердце его Христос был живым.

Теперь относительно основной чепухи, порожденной Американским блефом. Выступать против помещения портрета в искаженном виде конечно можно. И протест Святослава написан и был отослан Президенту Учреждений. Но для Вашего сведения скажу Вам мое мнение совершенно откровенно. Хотя в принципе я не одобряю такое самовольное добавление к художественному произведению, считаю даже недоступным, все же озна-

комившись с содержанием нескольких номеров этого журнала, должна сказать, что ни-
чего вредного в них не нашла. Во всяком случае моральный и научный уровень статей,
помещаемых в нем, настолько выше тех писак, которые обляли Н. К. что считаю было
бы вопиющей несправедливостью преследовать их за то, что они сделали не от злобы,
но от желания выразить свое глубокое уважение к личности и деятельности Н. К. Кро-
ме того, все знаки окружающие портрет относятся к символам заключающим в себе са-
мые высокие понятия. Лишь тьма невежества может облять эти великие символы.

Задумались ли Вы почему церковь так обрушивается на все Общества подобные Розенкр.
Масонам и др.? Именно, чтобы не обнаружилась истина, что все символы нашей Христиан-
ской Церкви являются точной копией символов, принятых этими Обществами и идут
далее в глубь веков, так называемого Язычества. Наиболее просвещенные из Западных
Отцов Церкви прекрасно знают это. Но шила в мешке долго не утаить, и истина начи-
нает громко заявлять себя. Недавно я видела в газетах изображение Греческого Пат-
риарха в полном Облачении и с посохом в руке. Порох этот является копией Кадуцея
Меркурия, изображая двуглавого змия на одном стволе. Спрашивается, каким образом
изображение Змия этого символа Сатаны и Обольстителя, согласно Христ. догматам,
оказалось на Порохе Патриарха Греческой Церкви? Конечно, если бы я не знала истины,
я в невежестве своем подумала бы, что кто-то кощунственно исказил портрет святей-
шего Патриарха! Так оставим в стороне невежественность и лучше обратим внимание
на справедливое освещение фактов. Именно спросим себя, кто достоен большего почи-
тания, тот кто по своему убеждению решил окружить почитаемое им Лицо своими луч-
шими символами или тот, кто в невежестве и злобе своей не только облил грязью ни
в чем не повинного Н. К., но произнес хулу и на высокие символы, значения которых
ему и не снилось. Кто-то еще возмущен тем, что Н. К. назван Легатом Белого Брат-
ства! А разве в этом тоже есть нечто позорное, разве лучше быть легатом черного
братьства, изрыгающего хулу на каждое светлое начинание? Разве все работающие на
внесение света, знания, на поднятие ~~Нравственного~~ уровня и Культуры не является
братьями и сестрами Великого Братства Человечества. Истинно, Н. К. и я называем
каждого свет несущего братом и сестрой по Завету Самого Христа. В Индии тоже при-

нято приветствовать каждого незнакомого встречного словом Брат! Это так прекрасно! Чтобы дать маленькое успокоение Вам еще раз повторяю, что не одобряю никаких добавлений к художественному произведению без ведома автора. Также знаю, что сам глава этого Ордена склонен и даже очень к так называемому Американскому Блеффу, и это настолько вошло в природу его, что он допускает даже перестановки и вставки в статьи и письма, адресованные к нему. Его репутация довольно прочно установлена в этом смысле, но до сих пор его блефф никогдам никого не умаляли и, наоборот он только старался по своему приукрасить и возвеличить. Этим об'ясняется в общем добродушное к нему отношение в Америке, несмотря на эту слабость его. Проводя в своем журнале идеалы высокой нравственности, он заслуживает по моему мнению в данном случае, гораздо более снисхождения нежели хулители, наши невежественные сородичи. Истинно, нигде на страницах его журнала Вы не найдете той позорной ругани, невежества и мещанского суждения, с которыми мне пришлось ознакомиться в присланных мне статьях из Харб. и Тиньз. газет. Истинно я краснела перед иностранными сотрудниками, которые, прочтя эти извержения писали, мне, что они не представляли себе, что русская эмиграция еще так невежественна и груба и невольно начинаешь верить рассказам, что русские казаки едят сальные свечи, и на улицах городов можно еще встретить медведя и т. д. Пора лучшим умам понять, что сознание всего мира расширилось и гигантскими шагами идет к новым переустройствам. Не войти в Новый Мир с вчерашней рухлядью! Прекрасно будущее, но нужно уметь принять его. Новая Эпоха несет на Знамени своем величие Сотрудничество Народов, на основе истинного знания и терпимости. Никакое Сотрудничество невозможно при невежестве и изуверстве. Будете ли Вы продолжать называть носителями терпимости тех обывателей, которые обрушились на безобидное обрамление Портрета? Или неужели назовете поборниками Правды тех, кто назвали меня Теософ, Мадонной и Еврейкой, Лихтман? Думается, что последнее искажение правды более очевидно, нежели простое обрамление Портрета по своему личному вкусу, да еще лучшими знаками? Тацже, именно я разрешила дру. Ас. поместить в его журнале выдержки из моего письма к нему, также появятся там еще другие выдержки из моих писем, нисколько не боюсь я г. Лукиных и чжи. Так же я послала и

посылаю статьи Н. К. всем, кто тягается за словом Света, не делая различия между язычниками и христианами, между сектантами и православными. Слово Света может звучать всюду и при всех обстоятельствах. Пусть г-н Лукин и присные останутся в народной памяти в рядах своих предшественников, посыпавших на костры всех иного мыслящих.

Теперь очень хотела бы знать, как обстоит дело с книгой "Свящ. Дозор"? Думаю явиться возможность печатать ее в иной стране. Пикантно будем указать, что книга эта не была разрешена Харб. цензурой? Будьте добры указать мне какие именно статьи пугают цензоров. Любопытно очень! Вот тебе и век Просвещения! Нет Володя, мы живем не в век просвещения но в век изысканной Инквизиции и безответственного шоу-нажа, в век, когда рабы духа превращаются в истинных роботов, которыми скоро каждая обезьяна будет командовать! Понять нужно, когда отлетел дух мужества и на место ^{не} его утвердилось непротивление злу, малодушие и страх, там не может быть воскресения. Глубокая мудрость заложена в пословице - "лишь смелым Бог владеет!" И не против американского журнала и его издателя нужно яриться, но против тех сородичей, которые преступно предают свою национальную гордость, у которых не нашлось слова защиты! Я знаю о какой газете Вы говорите, и которая хотела выступить в защиту, жалею, что это было остановлено из соображения, что она не русская. Может быть в этом была бы особая пикантность еще раз показать сородичам что именно только в их среде во всей силе остаются слова Иисуса.: "Иисус же сказал им: ^{творец} не бывает ~~торок~~ без чести, разве только в отечестве своем и у сродников и в доме своем. /Марка 6 - 4 ст. / Так же не могу не припомнить прекрасную восточную притчу в связи с распознаванием высочайших духов. Так однажды великого Риши или святого мудреца спросили ученики, как отличают люди Аватаров - божественные воплощения? - И он ответил: "Одному торговцу овощей принесли на продажу прекрасный алмаз, он осмотрел его и сказал: "даю за него 10 фунтов баклажан и ни четвертушии больше." Харб. обыватели вроде Лужиных и Вас. Ивановых и т. д., показали себя даже хуже этого торговца баклажан. Уже вижу как кто-то обвиняет меня в том, что я хочу намекнуть, что Н. К. есть божество, воплощение. Таким двуногим я скажу, что истинно по

сравнении с ними Н. К. есть такое воплощение. Ибо хотя каждый человек по природе
своей есть божественное воплощение /итак будьте совершенны как совершенен Отец
ваш небесный/, но естество это проявляется в нем лишь когда он оживил в сердце
своем Христа, как говорили и учили первые Отцы Христианства.

Грязь Харб. и Тяньз. писак просочилась и в прибалт. страны и некий Шмидт
взяв псевдоним "Махатма" припечатал эту грязь в местной газете. Конечно друзья
наши тотчас же дали твердый отпор этому газетному "махатме". И он тут же распи-
сался, что он признает Н. К., как великого художника и только хотел сказать что
художнику не подобает исправлять веру Отцов, а теперь прекращает полемику." Конеч-
но, и тут тактика Адверза восторжествовала и сразу поднялся спрос на книги Н. К.
и о нем; появился ряд статей в местных газетах и журналах о Пакте, Учреждениях и
всей культурной деятельности Н. К. Так именно темные подбрасывают поленья в пламя
подвига, и искры этого усиленного возгорания залетают в самые далекие и неожидан-
ные уголки, зажигая новые устремления, новые очаги духа.

Теперь тем, кто обвиняют Н. К. в исправлении веры отцов, я хотела бы спросить их
собственно которую веру и какие догматы нашей церкви должны считать мы незыбле-
мыми? Так мы знаем что на Втором Константинопольском Соборе в 553 году была от-
менена догма о перевоплощении, догма принятая всеми первыми Соборами и исповедуемая
Самим Христом. Потому не следует ли обратить этот упрек в неоднократном исправле-
нии веры отцов, прежде всего на самих "просвещенных" отцов церкви? Но, вероятно, они
придерживаются мнения: *"Quod licet Jovi, non licet Pori"*. Но и на это
сомнение могла бы привести им не мало примеров обратного в поучениях Великого
Антония, если бы не боялась слишком утяжелить мое послание. Но все же не могу
удержаться, чтобы не привести место из жизни Св. Великого Антония в первом Томе
Добротолюбия, но приложу его отдельным листом.

Так дорогой Володя надеюсь, что мои слова найдут отклик в сердце Вашем. Пишу
все это с великою болью в сердце, ибо люблю свою родину и скорблю за язвы и все
наросты ее. Много было дано русскому народу, по праву называемся он народом Бого-
носцем. Ибо не в его-ли среде появился такой Светоч Духа, как Преподобный Сергий

Р., заложивший основание не только Государству Русскому, но сложивший весь характер народа. Не Его ли трудами, не магнитом-ли Духа Его и сподвижников Его заложены и зажжены были очаги Духовного Света, на протяжении веков питавшие народное сознание! Но расточили наследники завещанное Им Богатство, отвратились от данного им Богом Воеводы, забыли Его Иерархическое Начало, и оскудело сознание потомства, ввергнув народ в неисчислимые бедствия! Пусть не винят Отцы духовные в падении Церкви только светских и ученых людей, но прежде всего, обратят обвинения на себя, на хранителей духовного богатства, завещанного им Преподобный Сергием. Где тот дух мужества и сурового воздержания и чистоты, которым отличались все истинные ученики Преподобного Сергия?

Что теперь выиграла западная церковь продажею индульгенций и установлением Инквизиции, кроме клейма царства Дьявольского? Каким венцом невежества увенчала себя осуждением Галилея и прочих мучеников за знание и Свет? Чем украсила себя сжиганием на костре Джордано Бруно, Иогана Гуса, Попа Аввакума и Иоанны Д'Арк, которую теперь же сама она возвела в святые? Будет ли настаивать на Непогрешимости Церкви?

Велики преступления церкви против Заветов Христа, пора бы просмотреть все кровавые страницы правдивой истории и, возмутившись в духе, обрести мужество и отбросить все наслаждения невежества и корыстолюбия, ~~и~~ снова вернуться к чистоте жизни первых Отцов Христианства. И беспредельна будет мощь духа таких подвижников и велико будет уважение к ним народа, ибо народ ищет Света, ищет Водительства Духа. Но никакие разолоченные суррогаты не соблазнят его измученную и испытанную великими страданиями душу. Народ потребует истинного Света Христова, истинного Подвига во Христе, во всей сущности чистоте и простоте!

Так Володя, пусть сородичи воскреснут духом и некоторые среди них пусть устыдятся нравственного падения своего. Пусть все воскрешенные соберутся под Знаменем Преподобного Сергия, от Бога Данного Воеводы Земли Русской. Только в этом спасение, так пророчествую и так утверждаю! Все пророчества, данные мне, исполнились и исполниются в точности. Вот почему говорю: Прозный Час наступил, пора об'единиться ду-

хом, иначе, вместо леса одни щепки останутся, и первый вихрь нанеся исирю, обратить их в пепел.

Володя прошу Вас вдумайтесь глубже в происходящее, усмотрите Руку Водящую. Примем участие в Великом Сужденном Воскресении Духа. Ведь Великое Ручательство дано за Победу Света над тьмой. Год великого сражения Архангела Михаила со Змием наступает. Пусть все воины Света об'единятся под указанным Знаменем. Великое Ручательство дано за победу.

Посылаю Вам медленной почтой чудесные главы из новой Монографии Н. К., написанной поэтом Рихардом Як. Рудзитис. Если бы русские поучились и тонкости и чистоте сердечного аккорда этого писателя, так звучащего на светлый образ Н. К.!! Но увы сердца многих замохнатились и лексикон их снизился до уровня дворнищих. И такие имена как имена Альф. Хейдока ~~Всев.~~ Иванова и еще некоторых других выступают, как яркие алмазы в куче осколков. Почему у нас столько куч?

Прошу Вас прочесть статью Рудзитиса друзьям. Надеюсь на днях получить и русскую брошюру о Н. К. и немедленно вышлю ее Вас. Так, Володя, держите имя брата высоко, только так преуспеете! Это тоже пророчество. Так пусть сородичи научатся ценить каждого талантливого труженика, пора прекратить это безумное расточительство ледьями, этими фокусами высших энергий, в которых заключается весь смысл эволюции и следовательно жизненность нации и страны. Пора одуматься ведь стоим на краю пропасти! и только Чудесное Знамя может пронести и поставить в преддвери к Черту Небывалому." Не отвернемся от Сужденного! Примем Идущую к нам Благодать!

Отче Сергие Дивный с Тобою идем, с Тобою Победим!

Так еще раз прошу Вас Володя не сетуйте на это письмо, мы любим Вас и хотели бы дружно и успешно работать вместе, но для этого необходимо известное об'единение сознаний потому и высказываю Вам мое ~~стадо~~. Поймите светлый облик Вашего брата и не осуждайте его, и не обвиняйте в незнании. Истинно он знает и видит то, что скрыто от глаз многих. Советую Вам чаще перечитывать статью Гребенщ. "Протестую". Помните - "Русский Рерих, за которым идут его сотрудники всевозможных наций, вер и положений, готовые на всякую жертву, чтобы только выполнить его всегда прекрасный

зов к чему-то светлому - неужели этот самый Рерих не заслуживает того, чтобы русские люди все без различия веры и местопребывания, постарались отвернуться от клеветников и остановить заражающее атмосферу злоупотребление?"...."Рерих - наша гордость, наше достояние, один из современных светочей культуры и один из немногих устоявших на высоте своего высокого положения духовного и культурного." Так пишет большой русский талант и свидетель трудов Н. К. Вот еще другое свидетельство большого поэта Рих. Рудзитиса - "Николай Рерих известен не только, как художник, но и как культурный водитель и личность, чье имя произносится с уважением как в западных, так и в восточных культурных кругах, не только среди белых, но и желтых рас. Интелегентности его духа присуща истинно универсальная амплитуда, поле его деятельности и идей изумительно широко и благозвучно. Нас в личности Рериха особенно привлекает то, что он не является просто мыслителем-проповедником или мечтателем, он не провозгласил ни одной идеи, которую не возможно было бы реализовать и для осуществления которой он уже не клал бы первые непоколебимые основы. Он создал множество мощных начинаний, культурных учреждений и единений, которые своим монументальным строением заставляют нас вспоминать великих исторических строителей."

Так пишут близкие свидетели деятельности Н. К. Конечно трудно сразу охватить планетарный размах личности Н. К. но все же я надеялась, что в Харб. найдутся светлые умы и мужественные воины. Хотя перед от'ездом наших я слышала Голос."Явлю многие и истинные лики. Явлю вредные организации. Нужно знать." Как видите - и К. К. заранее был предупрежден с чем ему придется встретиться. Потому не обвиняйте в незнании, но пощите иную причину.

Так дорогой Володя, Успех будет сопутствовать Вашему брату. Так суждено. Имеем Ручательство этому. Не знаю говорил ли Вам Н. К. о всех тех знамениях, которые окружают жизнь нашу. Велики и Высоки эти Знаки! Так еще раз скажем "Отче Сергие Дивный, с Тобою Идем с Тобою Победим!"

Шлю Вам все горение сердца моего к пониманию Часа Настоящего

и Грядущего.

S. R.

19-4-50.

и не теряю надежды, что он вернется к нам.

Вашего письма я ждала с нетерпением.

Родной наш Володя, надеемся скоро получить новую весточку от Вас, так хотелось бы свидеться скорей!

радуемся, что Вы окружены лучшими друзьями. Все они трогательно пишут о дяде Володе. Шлю им всем мою самую сердечную признательность за их заботу. Особенно Борису Никол. Чист.

Лично я его не знаю, но Н.К. и Юрий поведали мне о нем много самого лучшего, самого прекрасного, и он стал нам близким.

Живем мы тихо сейчас, но в декабре приезжал Светик с женой и одной нашей близкой Америк. сотрудницей. Гостили у нас три месяца. Светик отдохнул после жары Бомбая и написал много прекрасных этюдов с наших чудесных гор и несколько портретов.

Мечтаю о возможности ему приложить свой необыкновенный талант на родине во всем размахе его силы.

Время было счастливое с нашими милыми сердцу и близкими по духу, но я утомилась от постоянного окружения. Хотя я и живу среди людей, но все же веду несколько отшельнический образ жизни, иначе я не выдержала бы и, как говорится - сгорела бы.

После отъезда гостей слегла на две недели. Сейчас поправляюсь, что, конечно, физически я не сильна.

Много всяких разговоров среди местного населения, но мы храним полное спокойствие, ибо знаем, что наша страна будет снова

снова победной. Так ей суждено. Силы Света хранят ее и никакие вражеские нападения ей не страшны. Ничто и никто не нарушит ее развития.

Среди местного населения и ~~принадлежащих~~ китайцев, ~~принадлежащих~~ монголов и тибетцев ходят слухи, ~~важнее~~ распространяются пророчества древние (9) единой Державе, возглавляемой Кессар-Ханом Илларионом Героем ~~народов Азии~~, которая ~~будет~~ существовать в Мире. Интересно, что каждая народность ~~этх~~ приписывает себе, главную роль. Вам

Надеюсь утешить бн что нибудь послать Вам отсюда, но никакие попытки еще не налажены. Пробую послать несколько фото из последних графий. Один снимок нашего родного Пассиньки, также Свети ка и его женч. Прилагаю и наш теперешний домик, или Теремки, как мы называем его.

Надеемся что события не прервут нашей переписки.

Будем хранить мир и спокойствие, а там скоро увидим и зарю Нового века Мира.

И Вы, родной, берегите себя, следите за Вашим здоровьем и потрудитесь и мы часто вспоминаем о Вас и мечтаем пожить вместе в нашей страче.

Шдем Вам и Борису Ник наши лучшие пожелания,

22-5-51.

Родной и дорогой нам Володя, знаем от друзей, что Вы по маленьку поправляесь. И только с переменой погоды иногда "куситесь". Но это так понятно и все мы находимся более или менее под воздействием космических перемен и пертурбаций. Трогательно заботятся о Вас наши и Ваши друзья, большое сердечное спасибо им. Хотелось очень послать Вам маленькую радость, но до сих пор это не удавалось. Не могли добиться ответа на все наши запросы относительно перевода доволен-
ной суммы в Ваши края. Но сейчас узнали из надежного источника, что это можно сделать через Китайский Банк в Калькутте. Но по почте этого сделать нельзя, Отправитель должен сам на месте в Калькутте заполнить бланк. Значит придется просить друзей в Калькутте оказать нам эту услугу. Надеемся как можно скорее выполнить это требование. Как только получим извещение от Вас о получении по-
сылки, пошлем еще. Может быть и Святослав сможет теперь послать из Бомбей. Всюду столько затруднений и добиться чего либо стоит неимоверных усилий!

Пока что жизнь в нашем местечке протекает оживленно из за приезжающих Тибетцев, но тихо. Люди начинают привыкать к неизбежности перемен и научаются ко-
рзуметь много спокойнее. Многие беженцы возвращаются в свои края, ибо слухи при-
ходят не только успокаивающие, но даже ободряющие. Вот и мы попрежнему наде-
емся скоро увидеться со всеми друзьями.

Дрий много работает и говорит по тибетски лучше многих самих тибетцев, под-
винулся и в знании монгольского и не забывает свой Санскрит. Практика ему
здесь не плохая. Он пользуется большим уважением среди населения за свою уче-
ность и замечательную мудрость. Я ~~хочу~~ как всегда работаю и много пишу, соби-
раю материалы, перевожу и корректирую переводы книг Учения и т. д.

Светик с женой гостила у нас три месяца, написал два чудесных портрета со своей
женой. Какой он талант! Сейчас он гостит у друзей в Манди недалеко от нашего

Наггара. В конце месяца собирается в Бомбей по пути в Бангалор, где он занимается добычей необыкновенно ароматического и стойкого масла, подевного во многих отношениях. Пока он доволен этим доходом, но тяготится, ибо много времени уходит за наблюдением за рабочими и всем производством. Искусство очень страдает от этого недостатка времени.

Сейчас приехали к нам две наши прекрасные сотрудницы из Америки. Одна уроженка Швейцарии, другая из Латвии, конечно, в них мало Американского, они европейки. Видимся с ними часто и много радости вносим из наших бесед и встреч. Основа такого сближения, конечно чудесное Учение, полное светлой радости при понимании основ Бытия. Все преображается в свете этого великого Откровения, как я называю учение Живой Этики. Как оно помогало людям проходить через ужасы жизни во время войны, концентрационных лагерей и т. д. Люди сохранили человеческий облик среди самых страшных проявлений озверелого человека. Озверелый человек много хуже зверя! Наши две русские, славные девушки попрежнему трудятся целый день несятся, как пчелки. Ну вот и все наши новости. Пишите хотя бы кратко о своем самочувствии. Передайте нам самый сердечный привет Вашим Друзьям. Буду писать супруге Бориса Ник. Она присыпала мне милое, сердечное письмо.

Итак обнимаем Вас, родной Володя, крепитесь и ничем не тревожьтесь все устроится и много лучше, нежели это может представить себе средний обыватель.

Наша родина из всего выйдет победительницей. Ей не страшны атомные бомбы. Ее судьба много лучше, можно сказать несравнима с судьбой многих других стран в Европе и Ам. Итак радуйтесь в нашу родину.

Посыпаю Вам самые лучшие мысли и сердечные пожелания, и надеюсь наша попытка увенчается успехом. Приложим все усилия, чтобы послать как можно скорее.

Любящая Вас